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0 50 100 150 200 250 300

〔Q1〕現在、液体の栄養剤から寒天等で形状を変化させて投与するはんこ型か栄養剤の投与が
多く行われるようになってきましたが、このことをよく知っていますか。 

１．よく知っている 

（回答数315件） 

２．聞いたことはあるが、 
　　詳しい内容は知らない 

３．知らない 

277件 

36件 

2件 

87.9％ 

11.4％ 

0.6％ 

件数 

0 50 100 150 200 250

〔Q2〕胃瘻患者さんに対して、半固形化栄養剤を投与していますか。 

１．している 

（回答数312件） 

２．過去に投与したことは 
　　あるが、現在はしていない 

３．していない 

229件 

50件 

33件 

73.4％ 

16.0％ 

10.6％ 

件数 
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〔Q3〕どのような理由で投与しますか。（複数回答） 

〔Q3-8〕その他（具体的に： 

１．下痢対策 

２．嘔吐対策 

（回答数285件） 
（回答総数888件） 

３．胃食道逆流防止 

４．栄養剤リーク防止 

５．褥瘡の悪化防止 

６．トラブルはないが、 
　　生理的な方法なので 

７．投与時間短縮 

８．その他 

171件 

0 50 100 150 200 250 300

19.3％ 

162件 18.2％ 

242件 27.3％ 

94件 10.6％ 

43件 4.8％ 

26件 2.9％ 

133件 15.0％ 

17件 1.9％ 

件数 



�������

0 50 100 150 200

〔Q4〕半固形化栄養剤にはどのようなものを用いていますか。（複数回答） 

１．粉のタイプの増粘剤で 
　　調製 

２．液状タイプの増粘剤で 
　　調整 

３．寒天で調整 

４．ゼラチンゼリーで調製 

５．あらかじめ半固形化 
　　してある製品を使用 

６．その他 

115件 24.5％ 

70件 14.9％ 

72件 15.3％ 

15件 3.2％ 

192件 40.9％ 

6件 1.3％ 

件数 

〔Q4-6〕その他（具体的に： 

（回答数284件） 
（回答総数470件） 
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0 20 40 60 80 100 120

〔Q5〕半固形化栄養剤の1回の投与量と投与時間は大体どれくらいですか。 
また、1日に何回投与していますか。 

0～100 

101～200 

201～300 

301～400 

401～500 

501～600 

601～800 

801～1200 

1200以上 

（回答総数266件） 

57件 21.4％ 

98件 36.8％ 

81件 30.5％ 

19件 7.1％ 

4件 1.5％ 

1件 0.4％ 

6件 2.3％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

回答者数 

1回
の
投
与
量
（
m
l）
 

0 20 40 60 80 100 120

0～5 

6～10 

11～20 

21～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～100 

101～120 

120以上 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9回以上 

（回答総数263件） 

（回答総数263件） 

60件 22.8％ 

99件 37.6％ 

62件 23.6％ 

25件 9.5％ 

3件 1.1％ 

2件 0.8％ 

5件 1.9％ 

7件 2.7％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

2件 0.7％ 

20件 7.5％ 

219件 81.7％ 

23件 8.6％ 

1件 0.4％ 

0件 0％ 

1件 0.4％ 

0件 0％ 

2件 0.7％ 

回答者数 

回答者数 

投
与
時
間
（
分
）
 

投
与
回
数
 

0 50 100 150 200 250
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〔Q6〕半固形化栄養剤の投与方法は。（複数回答） 

１．手で押し出す 
　  （シリンジ利用） 

（回答数288件） 
（総回答数402件） 

２．手で押し出す 
　  （ドレッシングボトル利用） 

３．加圧バッグ利用 

196件 

96件 

59件 

48.8％ 

24.1％ 

14.7％ 

27件 6.7％ 

23件 5.7％ 

件数 

0 50 100 150 200

４．自然滴下 

５．その他 

〔Q6-5〕その他（具体的に： 
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0 50 100 150 200 

〔Q7〕水分投与はどのようにしていますか。 

１．水を投与 

（回答数279件） 
（総回答数362件） 

２．水の形状を変化させて 
投与 

３．予め形状を変えた水を 
投与 

153件 

78件 

66件 

42.3％ 

21.5％ 

18.2％ 

52件 14.4％ 

13件 3.6％ 

件数 

４．栄養剤に水分を合わせ 
て投与している 

５．その他 

〔Q7-5〕その他（具体的に： 
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（回答数201件） 
（総回答数220件） 

〔Q8-4〕その他（具体的に： 

0 20 40 60 80 100

〔Q8〕Q7で水投与する、とお答えの方に質問します。水分の投与はいつ行っていますか。 

１．栄養剤の投与前 
　　（　　　分前） 

２．栄養剤の投与直後 

３．栄養剤の投与と 
投与の間 

４．その他 

54件 

95件 

59件 

24.5％ 

43.2％ 

26.8％ 

12件 5.5％ 

11件 20.4％ 

0件 0％ 

28件 51.9％ 

0件 0％ 

3件 5.6％ 

2件 3.7％ 

4件 7.4％ 

6件 11.1％ 

回答者数 

回答者数 

0 

1～5 

6～10 

11～15 

16～20 

21～30 

31～45 

46～60

〔Q8-1〕１．栄養剤の投与前（　　　分前） 

0 5 10 15 20 25 30

分
前
 

（回答数54件） 
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0 2 4 6 8 10 12

〔Q9-4〕その他（具体的に： 

（回答数130件） 
（総回答数142件） 

0 20 40 60 80 100

〔Q9〕Q7で形状を変化させた水を投与しているとお答えの方に質問します。水分の投与はい
つおこなっていますか。 

１．栄養剤の投与前 

２．栄養剤の投与直後 

３．栄養剤の投与と 
投与の間 

４．その他 

19件 

75件 

42件 

13.4％ 

52.8％ 

29.6％ 

6件 4.2％ 

11件 20.4％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

11件 51.9％ 

0件 0％ 

1件 5.3％ 

3件 15.8％ 

1件 5.3％ 

回答者数 

回答者数 

0 

1～5 

6～10 

11～15 

16～20 

21～30 

31～45 

46～60

〔Q9-1〕１．栄養剤の投与前（何分前） 

分
前
 

（回答総数19件） 
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0 50 100 150 200 250

〔Q10〕フラッシング（チューブ洗浄）の方法は。（複数回答） 

１．水を投与 

（回答数282件） 
（総回答数364件） 

２．水の形状を変化させて 
投与 

３．予め形状を変えた水を 
投与 

225件 

17件 

23件 

61.8％ 

4.7％ 

6.3％ 

44件 12.1％ 

55件 15.1％ 

件数 

４．空気で押す 

５．その他 

〔Q10-5〕その他（具体的に： 
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〔Q11〕臨床症状に変化はありましたか。（複数回答） 

１． 熱が出なくなった 

（回答数281件） 
（総回答数573件） 

２．肺炎を繰り返さなくなった 

３．下痢をしなくなった 

94件 

124件 

151件 

16.4％ 

21.6％ 

26.4％ 

99件 17.3％ 

40件 7.0％ 

30件 5.2％ 

35件 6.1％ 

件数 

４．瘻孔からの漏れが 
なくなった 

５．褥瘡の悪化を防止できた 

６．その他 

７．特別な改善はなかった 

〔Q11-6〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200
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0～10 

11～20 

21～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～70 

71～80 

81～90 

91～100 

記入なし 

0 2 4 6 8 10

〔Q12〕半固形化栄養剤により消化吸収に問題があったと思われ、栄養状態が悪化した症例を
経験しましたか。 

（回答数281件） 

１．経験した 

２．経験していない 

３．分からない 

19件 

225件 

6.8％ 

80.1％ 

37件 13.2％ 

8件 42.1％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

0件 0％ 

2件 10.5％ 

9件 47.4％ 

回答者数 

回答者数 

〔Q12-1〕１．経験した（％） 

％
 

（回答総数19件） 

0 50 100 150 200 250
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〔Q13〕介護者のメリットとなることはありますか。（複数回答） 

１．投与時間が短縮して 
他のことに時間が 
さけるようになった 

（回答数275件） 
（総回答数449件） 

２．便の扱いが楽になった 

３．体位変換が 
し易くなった 

212件 

97件 

77件 

47.2％ 

21.6％ 

17.1％ 

19件 4.2％ 

44件 9.8％ 

件数 

４．その他 

５．特にメリットはない 

〔Q13-4〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200 250 
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〔Q14〕投与にあたり、何か問題はありますか。（複数回答） 

１．調製に手間がかかる 

（回答数282件） 
（総回答数464件） 

２．投与に手間がかかる 

３．カテーテルが閉塞する 

111件 

104件 

26件 

23.9％ 

22.4％ 

5.6％ 

145件 31.3％ 

42件 9.1％ 

36件 7.8％ 

件数 

４．コストがかかる 

５．その他の問題がある 

６．問題はない 

0 30 60 90 120 150
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〔Q15〕半固形化栄養剤を投与したことによる副作用はありましたか。（複数回答） 

１．下痢 

（回答数131件） 
（総回答数183件） 

２．嘔吐 

３．胃食道逆流 

10件 

30件 

15件 

5.5％ 

16.4％ 

8.2％ 

7件 3.8％ 

33件 18.0％ 

49件 26.8％ 

1件 0.5％ 

1件 0.5％ 

37件 20.2％ 

件数 

４．栄養剤リーク 

５．便秘 

６．腹部膨満感 

７．血圧低下 

８．皮疹 

９．その他 

〔Q15-9〕その他（具体的に： 

0 10 20 30 40 50 60
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〔Q16〕半固形化栄養剤の投与を行ったことがない理由、出来ない理由はなんでしょうか。 

１．適応となる患者さんが 
いない 

（回答数39件） 
（総回答数45件） 

２．方法が分からない 

３．人手が足りない 

12件 

9件 

6件 

26.7％ 

20.0％ 

13.3％ 

4件 8.9％ 

14件 31.1％ 

件数 

４．面倒な感じがする 

５．その他 

〔Q16-5〕その他（具体的に： 

0 5 10 15 20 
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0 50 100 150 200 250

〔Q17〕胃瘻患者さんに対して、経口摂取獲得に向けた検査・訓練等を行っていますか。 

（回答数314件） 

〔Q18〕経口摂取開始のために、どのような検査を実施していますか。（複数回答） 

１．問診 

（回答数281件） 
（解答総数882件） 

２．反復唾液嚥下テスト 

３．水飲みテスト 

141件 

149件 

204件 

16.0％ 

16.9％ 

23.1％ 

139件 15.8％ 

82件 9.3％ 

件数 

158件 17.9％ 

9件 1.0％ 

４．フードテスト 

５．ＶＥ：内視鏡検査 

６．ＶＦ：嚥下造影検査 

７．その他 

0 30 60 90 120 150

１．行っている 

２．一部の患者さんにのみ 
行っている 

３．行ったことがある 

115件 

119件 

40件 

36.6％ 

37.9％ 

12.7％ 

40件 12.7％ 

件数 

４．行ったことはない 

〔Q18-7〕その他（具体的に： 
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〔Q19〕どのような訓練を行っていますか（行きましたか）（複数回答） 

１．食べ物を使った直接訓練 

（回答数276件） 
（総回答数843件） 

２．舌の運動訓練 

３．発声訓練 

236件 

211件 

154件 

28.0％ 

25.0％ 

18.3％ 

106件 12.6％ 

108件 12.8％ 

28件 3.3％ 

件数 

４．呼吸訓練 

５．咳嗽訓練 

６．その他 

〔Q19-6〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200 250
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〔Q20〕検査を行う職種を教えてください。（すべて） 

１．医師 

（回答数281件） 
（総回答数609件） 

２．歯科医師 

３．歯科衛生士 

183件 

25件 

18件 

30.0％ 

4.1％ 

3.0％ 

140件 23.0％ 

55件 9.0％ 

27件 4.4％ 

142件 23.3％ 

19件 3.1％ 

件数 

４．ST（言語聴覚士） 

５．PT（理学療法士） 

６．OT（作業療法士） 

７．看護師 

８．その他 

〔Q20-8〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200
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0 10 20 30 40 50 60

0 50 100 150 200

（回答数272件） 

〔Q21〕約何割くらいの患者さんが経口摂取（一部）可能になりましたか。 

１．胃瘻患者さんの 
　　約（　　　　％） 

２．分からない  

158件 

114件 

58.1％ 

41.9％ 

6件 3.8％ 

6件 3.8％ 

0件 0％ 

6件 3.8％ 

0件 0％ 

16件 10.1％ 

1件 0.6％ 

24件 15.2％ 

1件 0.6％ 

44件 27.8％ 

52件 32.9％ 

2件 1.3％ 

回答者数 

回答者数 

0 

1～5 

6～10 

11～15 

16～20 

21～25 

26～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～80 

81～100

〔Q21-1〕１．胃瘻患者さんの約何パーセント（％） 

経
口
摂
取
を
併
用
（
％
）
 

（回答数158件） 



��������

〔Q22〕胃瘻患者さんに対して、口腔ケアを行っていますか。 

（回答数322件） 

〔Q23〕口腔ケアはどのように行っていますか。（いくつでも） 

１．水洗い 

（回答数313件） 
（解答総数700件） 

２．ブラッシング 

３．保湿剤を塗布 

147件 

289件

168件 

21.0％ 

41.3％ 

24.0％ 

63件 9.0％ 

33件 4.7％ 

件数 

４．殺菌成分配合ジェルを 
塗布 

５．その他 

１．行っている 

２．行っていない 

315件 

8件 

97.5％ 

2.5％ 

件数 

〔Q18-7〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200 250 300 350

0 50 100 150 200 250 300
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0 50 100 150 200

〔Q24〕口腔ケアを行う上でトラブルはありましたか。（いくつでも） 

１．口腔ケア中に誤嚥した 

（回答数218件） 
（総回答数310件） 

２．口腔内の乾燥が 
軽減しない 

３．歯周病が改善しない 

43件 

157件 

13.9％ 

50.6％ 

69件 22.3％ 

41件 13.2％ 

件数 

４．その他 

〔Q24-4〕その他（具体的に： 
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〔Q25〕口腔ケアを行う職種を教えてください。 

１．医師 

（回答数315件） 
（総回答数587件） 

２．歯科医師 

３．歯科衛生士 

11件 

53件 

86件 

1.9％ 

9.0％ 

14.7％ 

87件 14.8％ 

9件 1.5％ 

9件 1.5％ 

297件 50.6％ 

35件 6.0％ 

件数 

４．ST（言語聴覚士） 

５．PT（理学療法士） 

６．OT（作業療法士） 

７．看護師 

８．その他 

〔Q25-8〕その他（具体的に： 

0 50 100 150 200 250 300 
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0 10 20 30 40 50 60

0 50 100 150 200

（回答数322件） 

〔Q26〕逆流による誤嚥性肺炎は胃瘻患者さんのうちおおよそ何％くらい発生していますか。 

１．胃瘻患者さんの 
　　約（　　　　％） 

２．分からない  

190件 

132件 

59％ 

41％ 

6件 3.2％ 

8件 4.2％ 

4件 2.1％ 

2件 1.1％ 

3件 1.6％ 

21件 11.1％ 

4件 2.1％ 

37件 19.5％ 

6件 3.2％ 

49件 25.8％ 

44件 23.2％ 

6件 3.2％ 

回答者数 

件数 

0 

1～5 

6～10 

11～15 

16～20 

21～25 

26～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～80 

81～100

〔Q26-1〕１．胃瘻患者さんの約何パーセント（％） 

（
％
）
 

（回答数190件） 
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0 10 20 30 40 45

0 50 100 150 200

（回答数321件） 

〔Q27〕逆流による誤嚥性肺炎が原因となる死亡率はおおよそどのくらいでしょうか。 

１．逆流による誤嚥性肺炎 
を起こした患者さんの 

　　約（　　　　％） 

２．分からない  

159件 

162件 

49.5％ 

50.5％ 

1件 0.6％ 

13件 8.2％ 

2件 1.3％ 

5件 3.1％ 

0件 0％ 

16件 10.1％ 

1件 0.6％ 

14件 8.8％ 

3件 1.9％ 

30件 18.9％ 

42件 26.4％ 

32件 20.1％ 

回答者数 

件数 

0 

1～5 

6～10 

11～15 

16～20 

21～25 

26～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～80 

81～100

〔Q27-1〕１．逆流による誤嚥性肺炎は原因を起こした患者さんの約何％ 

（
％
）
 

（回答数159件） 
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0 20 40 60 80 100 120 

0 50 100 150 200 250 300

（回答数317件） 
（回答総数1283件） 

〔Q28〕逆流による誤嚥性肺炎への対応策としてどのようなことをされていますか。 
（いくつでも） 

１．ギャッチアップ 
（　°程度） 

２．投与速度調節 

３．消化管運動機能 
改善薬の投与 

４．胃内減圧 

５．栄養剤の形状変化 

６．経胃瘻的空腸投与 

７．その他 

280件 

258件 

21.8％ 

20.1％ 

198件 15.4％ 

140件 10.9％ 

245件 19.1％ 

145件 11.3％ 

7件 1.3％ 

3件 1.1％ 

2件 0.7％ 

13件 4.6％ 

68件 24.3％ 

28件 10.0％ 

2件 0.7％ 

35件 12.5％ 

10件 3.6％ 

103件 36.8％ 

14件 5.0％ 

2件 0.7％ 

回答者数 

回答者数 

0～10 

11～20 

21～30 

31～40 

41～45 

46～50 

51～60 

61～70 

71～80 

81～90 

無回答 

〔Q28-1〕１．ギャッチアップ（　°程度） 

件
数
 

（回答数280件） 

〔Q28-7〕その他（具体的に： 
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0 5 10 15 20 25 30 

0 50 100 150 200

（回答数305件） 

〔Q29〕栄養剤の形状の変化によって、逆流による誤嚥性肺炎はどの程度減少したとおもわれ
ますか。 

１．約（　　％）減少 

２．分からない  

110件 

195件 

36.1％ 

63.9％ 

9件 8.2％ 

17件 15.5％ 

2件 1.8％ 

2件 1.8％ 

4件 3.6％ 

9件 8.2％ 

28件 25.5％ 

7件 6.4％ 

12件 10.9％ 

8件 7.3％ 

10件 9.1％ 

2件 1.8％ 

回答者数 

件数 

0 

1～10 

11～20 

21～30 

31～40 

41～50 

51～60 

61～70 

71～80 

81～90 

91～100 

無回答 

〔Q29-1〕１．約（　　％）減少 

（
％
）
 

（回答数110件） 
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0 50 100 150 200 250 300 350

〔Q30〕現在どのような職種と連携していますか（すべて） 

１．医師 

（回答数316件） 
（回答総数1712件） 

２．歯科医師 

３．歯科衛生士 

248件 

105件 

88件 

14.5％ 

6.1％ 

5.1％ 

294件 17.2％ 

194件 11.3％ 

267件 15.6％ 

150件 8.8％ 

143件 8.4％ 

89件 65.2％ 

109件 6.4％ 

25件 1.5％ 

件数 

４．看護師 

５．薬剤師 

６．栄養士 

７．ST（言語聴覚士） 

８．PT（理学療法士） 

９．OT（作業療法士） 

10．介護士 

11．その他 

〔Q30-11〕その他（具体的に： 
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〔F1〕貴院は次のどれにあたりますか。（ひとつだけ） 

１．一般診療所（無床） 

（回答数318件） 
（回答総数321件） 

２．一般診療所（有床） 

３．一般病院 

29件 

21件 

134件 

9.0％ 

6.5％ 

41.7％ 

8件 2.5％ 

15件 4.7％ 

83件 25.9％ 

16件 5.0％ 

2件 0.6％ 

4件 1.2％ 

2件 0.6％ 

7件 2.2％ 

件数 

４．特定機能病院 

５．地域医療支援病院 

６．一般病院 ＋ 
療養型病床 

７．療養型病床 

８．脳神経外科病院 

９．精神科病院 

10．リハビリテーション 
専門病院 

11．その他 

〔F1-11〕その他（具体的に： 

0 30 60 90 120 150



��������

〔F2〕病床数は。（ひとつだけ） 

１．無床 

（回答数318件） 

２．～19床 

３．～99床 

27件 

21件 

68件 

8.5％ 

6.6％ 

21.4％ 

104件 32.7％ 

98件 30.8％ 

件数 

４．～199床 

５．200床～ 

0 20 40 60 80 100 120
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0 50 100 150 200 250 300

〔F3〕回答者職種を教えてください。 

１．医師 

（回答数310件） 
（回答総数333件） 

２．歯科医師 

３．歯科衛生士 

252件 

1件 

1件 

75.7％ 

0.3％ 

0.3％ 

53件 15.9％ 

15件 4.5％ 

2件 0.6％ 

5件 1.5％ 

0件 0％ 

1件 0.3％ 

1件 0.3％ 

2件 0.6％ 

件数 

４．看護師 

５．栄養士 

６．薬剤師 

７．ST（言語聴覚士） 

８．PT（理学療法士） 

９．OT（作業療法士） 

10．介護士 

11．その他 

〔F3-11〕その他（具体的に： 
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